

盛德白玉书新卷 金沙林海展新颜

白玉县开展“江河互济大横断·潮涌甘孜写传奇”惠民展演活动

甘肅日報訊 金沙林海唱响长江礼赞，交融荟萃激活文化引擎。5月30日晚，“江河互济大横断·潮涌甘孜写传奇”惠民展演活动在白玉县中学精彩上演。来自四面八方的游人与3000余名白玉各族干部群众相聚金沙江畔，见证和分享这一文化盛宴。

现场舞台以藏族传统手工艺火镰为造型，富有感染力地展示出盛德白玉的人文内涵。演出在男女群舞《千年指舞锅庄》中拉开序幕。情景歌舞、藏族民歌、原生态山歌、藏族流行歌舞轮番上演，演员们为观众呈现了一场空前的艺术视听饕餮大餐，丰富了观众的精神文化生活。一支优美的舞蹈、一阵阵嘹亮的歌声，赢得观众热烈的掌声。台上激情演出，台下欢笑一片。

此次活动以铸牢中华民族共同体意识为主线，结合培育和践行社会主义核心价值观，以传承长江黄河优秀文化，厚植红色基因等为主题，分为《圣洁甘孜绿色白玉》《圣洁甘孜 红色白玉》《圣洁甘孜 多彩白玉》三个篇章，多层次、全方位地展现了白玉县在党的坚强领导下，以梦想为帆、用奋斗作桨，在雪山之间、金沙江畔，书写了一幅幅自然和谐、人文多彩、神秘奇趣、风格独具的动人画卷。演出形式将传统和现代、民族和国际的各种艺术形式相融合，带给观众唯美震撼的视听享受。

演出现场，由省级非物质文化遗产传统舞蹈锅庄改编的男女群舞《千年指舞锅庄》一开场就引起全场欢呼。情景歌舞《精神永存》以金沙江“白格”堰塞湖为背景，讲述了白玉县上下齐心、共同奋战，最终打赢了这场应急救援战的故事，彰显了白玉儿女团结奋进、敢作善为的白玉精神。《祥瑞山谷》以弹唱加服饰表演的形式，充分展现了绚丽多彩、精美绝伦的白玉独特的民族



惠民展演活动精彩纷呈。

服饰和文化。来自白玉县登龙乡的群众身着本地传统服饰，为大家表演了非物质文化遗产——登龙“卓钦”。男子步伐粗犷豪迈、英勃刚健，唱腔浑厚、嗓音动人；女子舞蹈动作细腻传神、轻盈潇洒，唱腔明亮婉转、嗓音甜动人以及原始古朴、舞姿舒展、节奏明快，在舞步舞姿上的舒缓和节奏上的缓进，于粗犷中更沉稳，于质朴中透中变化。在配唱中更唱出优美歌声，极具地方特色，让观众直观地感受到了非遗独特的文化魅力，一声声欢呼喝彩将现场掀起阵阵高潮。

“很幸运今天能在现场看到这么有意思的惠民展演活动，看了《千年指舞锅庄》、《登龙“卓钦”》等，都非常精彩，令人印象深刻。也让我对家乡白玉的传统艺术有了进一步了解，希望传统文化能够很好的发扬传承下去。”白玉县中学学生扎西曲珍说。

“回家乡演出的感觉真好！”歌手其麦表示，这次回到家乡演出，心情十分激动。他说，“我把自己创作的歌曲《白玉谣》带到家乡的舞台，希望通过音乐的力量让更多人去了解、感受白玉的美丽和魅力。”

和其麦一样，白玉籍歌手白玉扎西、桑布扎带来的《欢迎你到白玉来》《我在察青松多等你》等表达对家乡浓浓情意的歌曲，一次次将活动推向高潮。活动在《长江之歌》的歌声中落下帷幕，全场演出嘉宾和观众挥舞国旗共同高歌，热烈的场面令人心潮澎湃。

“这场演出让我感受到了作为白玉人的骄傲和自豪，相信白玉的明天会更好！”观众拉措在看完惠民展演活动后感慨地说。

记者 周燕 文/图

实施乡村振兴战略 建设新时代美丽新村

5月的稻城县，暖阳明媚。香格里拉镇热光村，更是处处洋溢着生机活力。在这片连绵起伏的山陵间，美丽庭院花果飘香，村村铺通硬化坦途，乡村旅游红红火火……一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴图景，徐徐铺开。

2023年以来，热光村聚焦新时代乡村振兴新部署，依托乡村振兴“双百工程”发展建设，村容村貌、公共设施及生产生活条件得到极大改善；今年4月，州委、州政府为表扬先进、激发干劲，命名其为“2023年度甘孜州乡村振兴‘双百工程’示范村”。热光村，在“逆袭”之路上阔步前行，正踏出乡村振兴的铿锵足音。

“双百工程”扮靓“石头村”

◎甘肅融媒第二采访团 文/图

搭建便桥 畅通生产生活“幸福路”

晚春初夏的高原，迎来了虫草采挖黄金季。今年，热光村党支部书记降白十分高兴，自己终于不用再为通往虫草山必经路的两座木桥而发愁了。

虫草采挖历来是热光村村民收入的主要来源。村里的两座木桥虽然每年都在维修，但汛期一至，就无法使用，村民只能徒步绕行，要多花一天的时间才能到达虫草山。“双百工程”启动后，数月间，一座混凝土板桥和一座钢架结构桥落成，二者均于去年6月动工、11月竣工。两座崭新的便桥一架，不仅暖了村民心窝，还畅通了村民的增收路。

“现在太方便了，大家开车出入不到1个小时就到虫草山下。”降白表示，桥通后，村里将着力加快构建“农村公路+乡村旅游+生态产业”模式，趁势而上，由半农半牧的生产生活方式向现代旅游业发展转型，在继续开发冬季牧场的时候，造一个田园风光旅游区，通过发展乡村旅游、休闲农业、文化体验等新业态，实现产业发展和增收致富。

改造庭院 擦亮石头乡村“美丽色”

走进热光村，低密度的藏寨民居，错落有致地排列着。庭院外，乡道整洁、绿植清新；庭院间，花草争妍、蔬果满园。昔日无人问津的小乡村，变身如今如今的“田园风光”休闲目的地，全然离不开热光村对人居环境的全领域治理和全维度提升。

藏语“热光”意为“石头上的村庄”。过去，家家户户、房前屋后、道路两边，农牧民群众乱堆乱放现象较为突出，石头柴禾乱堆、猪牛家禽乱放。“双百工程”实施以来，村“两委”便以大地景观化、庭院果蔬化进行全村庭院改造、环境整治和道路改造提升。期间，充分利用围墙、花台、果树、田园本土特征要素，建设藏式民居风情小院。”降白说。

据了解，自“双百工程”实施以来，热光村把公共基础设施建设和户内人居环境治理作为重点方向，目前，已改善了48户村民脏乱差的人居环境。此外，随着全村整个大环境的“提档升级”，一系列涉及家家户户的改善计划也正在逐步推广落地。

在村民泽仁卓玛家，笔者看到，庭院内规整有致，花台里玫瑰花长势喜人，生机盎然。泽仁卓玛告诉记者，在推进庭院改造过程中，村“两委”充分尊重群众意愿，积极做好沟通工作，引导村民自觉参与到设计、施工等各个环节，打造出了农牧民喜欢、实用又美观



泽仁卓玛在自家庭院浇花。

的庭院。宜居整洁的环境，让热光村民的生活质量得到极大改善，同时也提振了当地群众增收致富的信心。如今，泽仁卓玛在自家改造小院的基础上再升级改造——新建起民宿“三恬庄园”，现已初

具雏形。她说：“村容村貌按要求规划后，村里环境变美变干净了，每个人的精气神都比以前更好了。在政府的帮扶补贴下，我产生了开办民宿、吃旅游饭的想法。我相信，以后的生活会越来越火火的！”

巴塘县 做优马铃薯产业拓宽致富路

甘肅日報訊 初夏，巴塘县的苏哇龙乡苏哇龙村、岗达村马铃薯种植基地迎来了丰收季。放眼望去，连片的马铃薯郁郁葱葱，绿油油的枝叶铺满田地，一垄垄紫皮马铃薯长势喜人，丰收在望。

紫皮马铃薯原产于巴塘海拔较高的地区查玛贡村，因其独特的口感和富含多种营养物质而深受人们的喜爱。近年来，为了将这种优质品种推向市场并获取更大的经济价值优势，巴塘县农牧农村和科技局积极引导和扶持农户

进行种植。自2014年起，苏哇龙乡在沿金沙江一带的苏哇龙村和岗达村进行多次示范引种，并采用地膜覆盖技术模式，让原来的夏季种植转变为冬季地膜种植模式。这一创新种植方式让紫皮马铃薯在经历较长时间的低温后，使其在春化阶段能更好地形成块茎结薯，从而实现高产、高品质。

在一系列的努力与科技的助力下，当地群众种植马铃薯的热情日益高涨。岗达村的种植户曲扎看着自家地里丰

收的马铃薯感慨地说，“今年种植的土豆非常好，个头大、形状匀称，定能卖个好价钱。”

据悉，截至目前，苏哇龙乡紫皮马铃薯的种植户已增至80多户，种植面积扩大60多亩。按照目前的市场价格计算，每亩收入可达2万元，农户人均增收可达2万元左右。

“现在的地膜种植技术不仅提高了马铃薯的产量，还让马铃薯的品质和口感更上一层楼。”该县农牧局工作人员

兴奋地告诉笔者，“在马铃薯采收完毕后，我们还会进行大春杂交玉米的种植，通过轮作种植的方式进一步提高土地的利用率，从而增加农民的经济收入。”

下一步，巴塘县计划将紫皮马铃薯逐步培育成继南区辣椒之后的第二大特色优势产品，使其成为当地群众的“致富薯”，为这片田野带来更多的繁荣与希望。

李颖

托底性帮扶 看甘孜

泛珠三角企业赴我州调研考察 精准帮扶助力产业发展

甘肅日報訊 5月27日至31日，泛珠三角企业精准帮扶甘孜调研考察组一行16人赴稻城、新龙、色达、甘孜开展欠发达县域产业精准帮扶工作。

据悉，本次泛珠三角企业精准帮扶甘孜调研考察活动由四川省经济合作局、四川省人民政府驻广州办事处、州商务合作局联合主办，是推动我州各欠发达县摘帽工作的重要举措。考察组由四川省经济合作局、四川省人民政府驻广州办事处负责同志、州商务局负责人、泛珠三角地区知名企业负责人、结对共兴商（协）会及意向会员企业负责人组成，参与企业均为中国旅游集团、深圳市朗坤环境集团、钱大妈农产品有限公司等泛珠三角地区知名企业，主营业务涵盖文旅打造、清洁能源、供应链建设、农产品销售等多个方面，与我州招商需求实际高度契合。

州商务合作局立足我州资源禀赋优势，结合欠发达县域发展情况，以文化旅游、特色农牧、清洁能源项目招商为突破口，确定稻城县皮洛遗址博物馆、八宝产业园区、新龙县措卡湖、红山景区、甘孜县康巴拉牦牛产业园、青稞产业园等14个考察点位，从农旅融合四个方向向企业展示了四县优势资源。

在稻城县松茸集中交易中心、新龙县有机果园、甘孜县康巴拉牦牛产业园、青稞产业园，

考察组仔细询问松茸、野生菌、高原特色农产品的产量、销售、利润等情况，针对相关产业负责人提到的由于交通等因素导致销路不畅、成本增加等难题，提出会积极组织销售商实地考察评估、对接泛珠三角大型农特产品展销会、渠道商等方式为各县对接资源，有力解决松茸、黑虎掌菌等在物流运输、市场运输等方面的问题，助推更多优质农产品走出甘孜产地、走向珠三角市场。

本次活动州商务合作局积极结合四个县产业发展需求，借助39个欠发达县域托底性帮扶工作的契机，积极动员企业投资甘孜、兴办甘孜，色达与朗坤集团达成全面合作意向，稻城、新龙、甘孜与钱大妈、深圳众海农业发展公司基本达成以野生菌为主的农特产品销售协议。中国旅游集团针对欠发达地区沿线风光，打造“甘新理稻”5日精品小环线，目前已完成新龙选点及稻城民宿点整改工作。

下一步州商务合作局将紧盯合作项目推进工作，千方百计推动项目落地，多措并举保障项目实施，带动乡村产业大发展，加快形成新质生产力，推动甘孜高质量发展工作，为12个欠发达县域托底性帮扶工作贡献商务力量。

州商务和经济合作局

海螺沟景区管委会 进行环保问题整改调度

甘肅日報訊 近日，记者从海螺沟景区管委会获悉，为深入贯彻落实习近平生态文明思想，贯彻党中央关于生态环境保护的决策部署和省州工作要求，扎实做好生态环境保护各项工作，海螺沟景区管委会近期将定期召开环保问题整改工作调度会，听取景区内环保问题整改工作推进情况，并针对各项问题进行安排部署。

在海螺沟景区环保问题整改工作中，海螺沟景区管委会将进一步细化问题清单，思想上再重视，认识上再提高，深挖问题根源，实化整改措施，狠抓整改

落实，推动环保问题整改精准发力。明确责任清单，进一步压实压紧主体责任，把责任细化到岗、落实到人，以“钉钉子”的劲头查漏补缺，扎实推进环保问题整改工作。严格实行清单销号，严格执行清单销号制度，靶向痛点，实现整改一个、销号一个，推动开展同类同改，把“问题清单”转化为“成效清单”，确保整改提升见行见效。进一步加大督察力度，加大督察督办，依法依规督查整治过程中存在的问题，坚决严肃追责问责，力促海螺沟生态环保工作提质增效。

记者 杨沛月

| 经 | 济 | 时 | 评 |

依托特色资源拓宽乡村 产业发展空间

产业振兴是乡村振兴的重中之重。近年来，各地乡村依托自身特色资源，通过构建产业链、培育新业态等方式，挖掘乡村多元价值，为乡村产业振兴培育了新的新动能。以乡村特色资源挖掘乡村多元价值，推动乡村产业发展，是全面推进乡村振兴的重要路径之一。

立足乡村农业资源，培育乡村特色产业。乡村特色产业不仅有利于提高农业生产效率，落实农业强国战略，而且有助于夯实多元食物供给，带领农民增收致富。首先，培育乡村特色产业要遵循比较优势原理，即不同地区的农业资源应当匹配最适合其生长的农作物和牲畜，从而使其呈现本土性优势。其次，扎根于“土”，体现“特”，还要形成“产”，要向产业链要效益，做到“强龙头、补链条、兴业态、树品牌”。从地方实践来看，产业链越长、利益联结越紧密，龙头企业带动能力越强，乡村特色农业产业发展前景就越广阔。

立足乡村文化资源，培育乡村特色产业。2024年中央一号文件提出，推动农耕文明和现代文明要素有机结合，书写中华民族现代文明的乡村篇。我国乡村文化资源丰富，既有历史积淀的文化遗产，又有乡村特有的文化习俗。不断推进乡村文化繁荣，在传承中挖掘、利用，培育乡村特色产业，将进一步激发乡村内生动力，为产业振兴培育新发展动能。近年来，无论是内蒙古的

冰雪那达慕，还是贵州的“村超”“村BA”，都使乡村特色文化火出了圈，让人们看到乡村文化资源的独有魅力及当地带领村民致富的潜力。同时，培育乡村特色产业，推动其高质量发展，是让乡村文化“活起来”并持续“火下去”的保障。在挖掘乡村特色文化资源方面，各地开展了广泛的实践。这些生动实践表明，深厚的乡村文化资源为乡村提供了富民根基，而乡村特色文化产业的培育为乡村创造了产业发展的广阔空间。

立足乡村生态资源，培育乡村特色生态产业。绿水青山就是金山银山，近年来各地实践证明，村庄所具备的生态资源可以“生态产品”形式存在。而乡村特色生态产业是实现“生态产品”价值转换的桥梁与纽带，其内置的生态产品价值实现机制也成了促进乡村产业振兴的新动能。培育乡村特色生态产业，实现乡村生态价值，首先要夯实“产”，要向产业链要效益，要与农村人居环境整治、农村生态保护相结合，注重保护在先，结合实际学习运用“千村示范、万村整治”工程经验，从农民普遍关心的环境问题做起，以“小切口”汇聚大变革。其次，立足乡村生态资源，推动一、二、三产业融合发展，探索农文旅深度融合，延长产业链，推动乡村生态产品创新发展，推动乡村生态产品同新发展与价值实现机制协同发展。另外，在立足乡村生态资源，发展乡村旅游及生态休闲农业等新兴产业新业态的基础上，推进乡村康养产业发展，挖掘乡村生态资源更多功能价值，丰富乡村特色生态产业业态。

据《光明日报》